2024年新任校级干部入职培训育才论坛举行

萧山校长以笔"论剑"作答教育强国建设

编者按:

进一步深化改革,加快建设教育强国,形成 推动高质量发展的倍增效应,是时代赋予教育者 的新使命、新任务,也是提升校级领导政治意识 和履职水平的实际行动。

近日,我区举办2024年新任校级干部入职培 训育才论坛,围绕"教育强国建设,我何为"这一 主题,萧山中学党委书记杨国平等结合自身经历 和所在学校特点,以笔"论剑",集中论证主题要 义,增强主题认识。

强教育之强 增"社区"底色

■萧山区瓜沥社区学校书记、校长 龚建丰

教育强国建设需要每个人的参 与和贡献,这是实现宏伟目标的重要

为"技能"。社区学校,将继续重 视科学精神、劳动技能、创新能力的 培养培育,努力造就一批高素质技术

技能人才、能工巧匠,为社会发展增添动能。 为"学习"。推进社区学习中心建设、学历继续教育和非

学历教育的改革创新等,营造"学习型社区"建设氛围。引领 市民参与终身学习。做优瓜沥本土课程,传承、发扬家乡本 土非遗文化,做"小而精"的品牌建设,构建全民终身学习服 务体系。

为"创新"。实行个性化培训,为学习者提供灵活便捷的 学习方式,居民按需选择培训。培训上接"政府工作战略", 下接"地气",采用"调查+研判",推出公众需要的课程,扩大 知晓面、提升获得感。

"三个为先"落实三全育人

■萧山区进化镇第二小学书记、校 长 汤祎

进化二小将以"三个为先"落实 三全育人,为教育强国建设蓄力。

底色为先。学校贯彻立德树人, 实施大中小学思政一体化,通过内 容、教师、资源、专业、教法和评价六 个协同,大中小学三阶贯通,实现有 效衔接,既"守好一段渠",又"跑好接力赛"。

素养为先。进化二小提出梅花花开五瓣,意指"崇德、 益智、健体、尚美、乐劳",架构"梅骨、梅风、梅香、梅枝、梅果" 的"梅"好少年课程体系。以发展的眼光看待每一名学生,关 注全学生、全素养、全过程。

教师为先。把教师放在第一位,教师才会把学生放在第 一位。学校开展三级教研,主题序列化科研,共同体阅读…… 将校园孕育为适宜的土壤,让教师生长充满无限可能,让育 人根系更为扎实。

共筑教育强国 助力民族复兴

■浙江省萧山中学书记 杨国平

在新时代的征途上,建设教育强 国已成为我们共同的使命与追求。 我们每一个教育人都是参与者、奋斗 者、贡献者。我将从五方面有所作为。

党建引领,坚定"为党育人,为国 育才"的教育使命,厚植学生家国情 怀,塑造其正确的世界观、人生观、价值观。

五育并举,实现学生德、智、体、美、劳全面均衡发展,培 养有中国特色社会主义事业的合格建设者和接班人。 学高为师,以大情怀立德修身,坚守"三尺讲台",不忘立德

树人初心,正身心而务业精,助力每一个学生实现最优发展。 智慧赋能,为教育插上"数字化的翅膀",促进教育教学方 式的革命性变化,实现个性化学习体验,打造全民终身学习的 平台。让学习成为一种生活方式,让知识更新成为一种常态。

科学治校,以健全现代学校制度为核心,推进依法治校, 提高学校治理水平。

■萧山区第二高级中学书记 郭斌

教育强国有我 进德修业有为

在教育强国的宏伟蓝图中,我深 知教育是民族振兴的基石,是国家发 展的未来,是复兴强国的根本,所以, 必将进德修业有为。

我将以"求真务实"的精神,把思 想政治工作摆在首位,深入学习贯彻 习近平总书记关于教育的重要论述,确保学校的教育工作始

终沿着正确的政治方向前进。落实党委领导下的校长负责 制,充分发挥学校党委的领导核心作用。 我将以"博采创新"的品质,积极推进学校的教育改革,

深化课程改革,优化课程体系;积极推进人才培养模式创新, 注重培养学生的创新精神和实践能力,促进学生全面发展; 积极推进信息技术与教育教学深度融合,提高教育教学的效

在教育强国的道路上,每一个教育人都责任重大、使命 光荣,我将始终保持饱满的热情、务实的作风,不懈奋斗。

扎根南部教育 推进教育共富

■萧山区戴村镇中书记、校长 田江

为实现教育强国战略,结合区教 育局在教育高质量发展大会上提出 的要求和部署,我将从三方面开展工作: 一、提升学校教育质量,办老百

姓家门口满意的学校。

作为南片地区的一所学校,提升 教育质量当成为学校长期的核心工作。提升教育质量,抓好 教师的业务水平,打造一支业务素质过硬的教师队伍。

二、提升学生幸福感,让学习成为学生快乐的源泉。 从多个方面来提升学生在学校的幸福感。开展丰富多 彩的课外活动,以活动为载体,让学生在学习之余有更多身 心锻炼的机会。

三、深挖学校的校本课程,打造学校特色文化。 做好学校校本课程的编排,不断深挖内涵和品质,打造 成学校特色文化,并延伸其他方面的教育功能。

与时代同频 作锲而不舍的追索

■萧山区新街初中校长 孙中利

和孩子们一起高质量生活,是教育 人前进的动力,也是教育人生的最优解。 价值取向方面,深耕绿色教育, 成就师生幸福美好。立足可持续发

展,向下扎根,向上生长,为每一个孩 子的美好未来尽心尽责。

支撑体系方面,丰富学校课程,追求课程融合样态。构 建以学生立场为核心的人本化课程体系,尊重和接纳差异, 激发潜能,助力学生全面发展。

关键环节方面,聚焦课堂品质,提升多元学习效能。构 建生态课堂,倡导平等和谐的师生关系,提升自主学习、探究 学习、跨学科学习、项目式学习效能。

一线行动方面,引领队伍发展,激活教育生命状态。学 习、协作、研究要成为日常需求,形成合作共研、智慧分享的 团队氛围,让有专业高度的本色教师得以涌现。

激发教师内驱 点燃成长引擎

以链式劳动打造耕读育人新样态

■萧山区宁围小学书记 王黎燕

宁围小学认真学习《关于全面加 强新时代大中小学劳动教育意见》 《关于健全学校家庭社会协同育人机 制的意见》,针对劳动教育中育人渠 道狭窄、学教方式单一等问题,从"链

场域:家·校·社·企,链式劳动的空间 创构""链课程:点·线·面·体,链式劳动的课程建构""链课 堂:学·做·研·悟,链式劳动的课堂变革""链评价:岗·课·赛· 证,链式劳动的评价创新"四方面进行实践。

学校开发并推广"劳励方"数智评价平台,通过岗位选 择、凭证上传、劳动打卡、四维打分、颁证鼓励,由劳动考核得 分、电子星级证书、劳动素养数智画像组成劳动素养评价单。

今后,我们将再接再厉,将这一耕读育人新样态做得更 加出彩。

■萧山区亚运村实验小学校长 楼说行

教师是推进教育现代化的关键力 量,我们要激发教师内驱,点燃成长引擎。 达成共同价值观。在共研共创 中,实现价值共认。

赋予自主权。变革学校组织形 式,提倡管理即服务,以服务师生为

导向,建立平等的组织关系,营造简单的人事关系,实施"岗 位双向选聘""我为学校提建议"等,让教师有自主感和归属感。 搭建成长平台。建立适应不同层次的成长平台,统筹好

培训、培养、晋级等资源和机会,让教师明确专业成长路径,

健全激励机制。以工作量、绩效、表现等为依据实施考 评,奖优罚劣,健全激励机制。同时,注重团队评价,开展"特 色团队评比"等,实现团队价值共建、合作共进、绩效共享。

孕"气"赋能 做一位有"教育家精神"的校长

■萧山区瓜沥镇大园小学书记、校 长 施小锋

教育强国,关键在于教师。教师 的成长发力,需要校长具有"教育家 精神"的内核和潜质,发挥头雁作用, 引领和感染每一位教师业务提升与 敬业爱岗。

如何修炼和打造"教育家精神"? 为学,要透着"书生之气"。校长

要带头学、带头研,用丰厚的学养树立自己的学术话语权,点 燃老师们的教育热情。

为事,要带着"烟火之气"。校长要巧于激发教师的精神 生长,向内挖掘潜力,向外添加动力,提升教师的获得感和存 在感。

为人,要树着"正直之气"。需要校长在人事任用上、绩 效考核上、要事决策上,坚定信念,坚持原则,刚正单纯,不断 修炼。

滴滴润泽 点点照亮

■萧山区世纪之光幼儿园园长 童银燕

教育强国建设需要汇聚人人微 光,美好教育灯塔需要我们合力点 亮。横比差距,纵览成就,精准锚定 发展重点。在教育实践中,我们致力 于破解难点、创新亮点、整改弱点,在 求实中创新、在优化中求精、不断提 升软实力,擦亮尚学萧山品牌。



一、聚焦儿童优先理念。确保儿童立场在教育实践中的 实现,尊重儿童主体地位、赋权儿童。通过师幼共同成长达 成教育目标,实现教育内涵式变革。

二、回归以人为本原点。关注教育中"人"的因素,引领 教师在实践中提升职业幸福感,达成对教育价值观的悦纳, 与家园社协同育人形成和谐教育生态。

三、借助信息力量吸纳。融合信息技术与前瞻思想,改 革教与学的方式,通过多元化载体,让教育的吸纳与输出有 节奏地呼吸,不断提升教育品质。

强国建设,"我"在其中,滴滴润泽,点点照亮。

在教育强国视域下"育未来儿童"

■萧山区瓜沥镇党山幼儿园书记、园 长 谢飞

教育强国建设视域下怎样"育未 来儿童"? 要有科学育人的理念。遵循3-6

岁儿童发展规律,以游戏为基本学习 方式。既要扩大儿童亲历圈让育人

源于生活也归于生活,更要支持儿童通过亲身经历、直观感 知、实际操作获取新经验。成就每一粒种子都能向美生长。

要有全面育人的实践。全面育人指向完整儿童,即全面 发展的儿童。在"育未来儿童"的过程中,及时发现儿童需 求,利用园内外资源预设生成多样态活动内容。让一项活动 发挥多重育人功能,促进儿童个体发展。

要有全程育人的观念。强调活动中儿童的全过程参 与。以儿童是学习的主体,创设多重角色,给儿童自主权、决 策权、参与权。自主选择自己想要知道的、想要去发现的、想 要去挑战的学习内容,在多样态学习方式中既体现个性生长 也达成共性成长。